

# 写在绿水青山间的答卷

## ——党的十八大以来生态环境保护成效综述

生态兴则文明兴。进入新时代,生态文明发展成为一道必答题。

这是一份写在绿水青山间的答卷,更是一份写在人民心里的答卷——

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平生态文明思想的科学指引下,全党全国人民坚持绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

**天更蓝、山更绿、水更清:老百姓获得感、幸福感、安全感显著增强**

盛夏时节,雅尼国家湿地公园。明媚阳光下,迂回曲环的尼洋河波光粼粼,河中的沙洲绿树蓬勃盎然。

“空气清新、环境优美,生活在这儿很幸福。”家住湿地旁的西藏林芝市巴宜区立定村村民央吉拉姆感叹,这里大变样了,再也不是多年前挖沙采石的荒草滩。

那时,植被少、沙化严重,每当刮起沙尘暴,眼睛都睁不开。直到2009年,林芝市开始实施湿地保护与修复工程,周边村民纷纷参与防沙造林,这里逐渐变了景致。

从荒草滩到鸟掠芳洲的公园,雅尼湿地的变迁是一个生动缩影,照见了新时代中国不断推进生态环境保护的坚实步伐。

曾几何时,雾霾频发、沙尘肆虐、河流黑臭……2012年,中国经济总量约占全球11.5%,单位GDP能耗却是世界平均水平的2.5倍。发展,走到了必须转型的岔路口。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,以前所未有的力度抓生态文明建设。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

贯彻落实党中央决策部署,各地各部门通过一系列切实举措,助力打好污染防治攻坚战。

全面整治散乱污企业及集群,加快淘汰落后产能;城市污水管网建设快速推进,不断提升污水处理能力;清洁能源改造减少散煤污染,可再生能源快速发展……我国生态环境质量明显改善。

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。2022年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比例达86.5%,重污染天数比例首次降到1%以内。

(上接第1版)

习近平强调,要持续深入打好污染防治攻坚战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推蓝天、碧水、净土三大保卫战,持续改善生态环境质量。要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。要着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加大生态系统保护力度,切实加强生态保护修复监管,拓宽绿水青山转化金山银山的路径,为子孙后代留下山清水秀的生态空间。要积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系,构建清洁低碳安全高效的能源体系,加快构建新型电力系统,提升国家油气安全保障能力。要牢牢把握中国建设安全底线,贯彻

总体国家安全观,积极有效应对各种风险挑战,切实维护生态安全、核与辐射安全等,保障我们赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。

习近平指出,要健全美丽中国建设保障体系。统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”。要强化法治保障,统筹推进生态环境、资源能源等领域相关法律制度修订,实施最严格的地上地下、陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度,全面实行排污许可制,完善自然资产管理制度体系,健全国土空间用途管制制度。要完善绿色低碳发展经济政策,强化财政支持、税收政策支持、金融支持、价格政策支持。要推动有效市场和有为政府更好结合,将碳排放权、用能权、用水权、排污权等资源环境要素一体纳入要素市场化配置改革总盘子,坚持出让、转让、抵押、入股等市场交易行为,加快构建环保信用监管体系,规范环境治理市场,促

进环保产业和环境服务业健康发展。要加

强科技支撑,推进绿色低碳科技自立自强,把应对气候变化、新污染物治理等作为国家基础研究和科技创新重点领域,狠抓关键核心技术攻关,实施生态环境科技创新重大行动,培养造就一支高水平生态环境科技人才队伍,深化人工智能等数字技术应用,构建美丽中国数字化治理体系,建设绿色智慧的数字生态文明。

习近平强调,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。地方各级党委和政府要坚决扛起美丽中国建设的政治责任,抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制,建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。相关部门要认真落实生态

“心中有责,手里有活,脸上才有光。”记者近日在农村基层采访时,碰到一起农民自建房屋占用农田的事件,县里带队的一位干部坚持原则、顶住压力,依法依规拆除了违建房屋,同时走村入户,耐心细致做通群众思想工作。说起整治农村违建等“老大难”问题,这位干部有感而发,说出了这句让人深思的干事心得。

志不求易者成,事不避难者进。全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,广大党员干部积极践行“重实践”要求,鼓足干事创业的精气神,以学促干,攻坚克难,有力推动了事业发展。“为官避事平生耻”,就像那位基层干部所说,越是错综复杂的局面,越是急难险重的任务,广大党员特别是各级领导干部,越要以身作则、以上率下,在履责尽责、苦干实干中锤炼共产党员的政治本色,在发现问题、直面问题、解决问题中赢得百姓口碑。

“刀在石上磨,人在事上练。”从“国之大者”到“民之关切”,不管是办大事还是干小事,都离不开担当作为的自觉和干劲。到群众中间去,到基层一线去,到条件艰苦、矛盾多发的地方去,更容易找到办法、增长才干。习惯在办公室看材料,坐等上级指示办事,遇到“疑难杂症”绕道

走,不善于和群众打交道,稍遇挫折就打退堂鼓……凡此种种,无论是能力不足不善为、动力不足不想为,还是担当不足不敢为,都应当改进提升。大事难事看担当,只有以造福百姓为荣,以解决难题为乐,才能创造不负时代、不负人民的新业绩。

大兴调查研究,激励干部到基层去,细化落实容错机制……主题教育开展以来,从中央到地方不断探索完善担当作为激励和保护机制,持续强化想干事、能干事、干成事的氛围,“能者上、庸者下、劣者汰”的用人导向愈发鲜明,“太平官”“甩手掌柜”“只挂帅不出征”等消极现象越来越没有市场。一个地方政治生态好、干事创业氛围浓,党员干部就成长快、老百姓就收获多。为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰,这样才能不断匡正干的导向、增强干的动力,形成干的合力。

(新华社北京7月18日电)

## 13部门促进家居消费 支持居民家居焕新

新华社北京7月18日电 (记者 谢希瑶)

近日印发的《商务部等13部门关于促进家居消费若干措施的通知》18日对外公布。通知提出,组织开展家居焕新活动,加大优惠力度,支持居民更换或新购绿色智能家居产品、开展旧房装修。

通知涵盖大力提升供给质量、积极创新消费场景、有效改善消费条件、着力优化消费环境等四方面11条具体措施。

在大力提升供给质量方面,方案提出,完善绿色供应链、创新培育智能消费、提高家居适老化水平。包括促进企业加大绿色家居

产品研发力度,大力发展绿色家装、装配式装修;加快智能家电等家居产品研发;制定发布老年用品产品推广目录,加快制定家居产品适老化设计通用标准。

在积极创新消费场景方面,方案提出,推动业态模式创新发展、支持旧房装修、开展促销活动。包括鼓励有条件的地区有序发展二手家居流通产业;通过政府支持、企业促销等多种方式,支持居民开展旧房装修和局部升级改造;引导企业提高家居消费供给质量和水平,提供更多高品质、个性化、定制化家居产品。

在有效改善消费条件方面,方案提出,

发展社区便民服务、完善废旧物资回收网络、促进农村家居消费。包括引导家居企业、电商平台等下沉农村市场;深入开展绿色建材下乡活动,有条件的地区应对绿色建材消费予以适当补贴或贷款贴息;鼓励有条件的地区开展家电家具家装下乡。

在着力优化消费环境方面,方案提出,规范市场秩序、加强政策支持。包括依法打击家居消费领域假冒伪劣、偷工减料、价格欺诈等行为;鼓励行业协会等探索实施家居行业“黑名单”制度;鼓励金融机构在依法合规、风险可控前提下,加强对家居消费的信贷支持。

在成都,

读懂大运之城的生态密码

这是2021年4月25日无人机航拍的成都市锦城湖公园和附近的新世纪环球中心(右上)。

第31届世界大学生夏季运动会即将在蓉城成都举行,成都全面建设践行新发展理念的公园城市示范区,山水人城和谐相融的生态密码,隐藏在这些城市的各个角落里。

新华社发



议精神和深入开展主题教育结合起来,进一步激发做好生态环境保护工作的强大动力,扎实推进生态文明建设,加快建设美丽中国。

丁薛祥在总结讲话中指出,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,坚决扛起美丽中国建设的政治责任,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

要持之以恒打好污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续改善;把绿色低碳发展作为治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;坚持人与自然和谐共生,加大生态保护和修复力度,完善生态保护修复监管制度;瞄准既定目标积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚持先立后破,扎实推进能源绿色低碳转型;强化底线思维,常态化管控生态环境风险,筑牢美丽中国建设的生态安全根基;保持严的基调,深入开展生态环境保护督察和执法监管,严厉打击生态环境违法行为。各地区、各部门、各单位要加强组织领导,严格落实责任,强化支撑保障,确保党中央决策部署落到实处、见到实效。

生态环境部、自然资源部、国家发展改革委、财政部、内蒙古自治区、浙江省、湖北省、广西壮族自治区负责同志作交流发言。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志出席会议。

会议以电视电话会议形式召开,各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志和有关部门主要负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队有关单位主要负责同志,中央管理的部分金融机构和企业负责同志等参加会议。

房屋交付通知

尊敬的1、2号楼业主:

您在我公司购买的中达御园1、2号楼已具备交房条件,请您本人携带如下材料于2023年7月19日-2023年7月25日到菏泽鲁西新区长江路与太原路交汇处东南角中达御园售楼处(A座写字楼20层2008室)办理交付手续。

1、购房者本人身份证原件  
2、商品房买卖合同和储藏室合

3、所有收据和发票  
4、房屋面积误差费用多退少补  
5、物业相关费用(现金或转账)

如您本人无法到场,委托他人办理的,受托人除携带上述材料外,必须出具其有效身份证件及您本人签字的授权委托书。

菏泽市开发区瑞比房地产有限公司  
2023年7月19日

菏泽日报、牡丹晚报、菏泽信息港公益推荐

## 菏泽市2023年普通专科(高职)院校招生咨询会

7月20日8:30-14:00,菏泽二中(曹州西路55号)  
7月21日8:30-14:00,单县一中南校区(创新南路)  
7月22日8:30-14:00,巨野县实验中学(前进路北段)

## 规划征求意见公告

菏泽市自然资源和规划局现对华联广场1#、2#楼外立面及部分公共服务设施调整征求意见。

现场征求意见位置:华英路与永昌路交叉路口,面向华英路。

征求意见网址:<http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2023年7月19日至2023年7月27日

特此公告。

山东省教育招生考试院将于7月24日-26日,组织考生上网填报专科志愿,我市符合填报专科志愿的考生35000余人,为帮助考生选择高校,帮助高校招考考生,《菏泽日报》、《牡丹晚报》、菏泽市育人招生考试服务中心于7月20日、21日、22日分别在菏泽二中、单县一中南校区、巨野县实验中学举办普通专科(高职)院校招生咨询会。届时,高校及新闻部门免费发放填报志愿材料,市

招考服务中心现场免费指导考生填报志愿。菏泽市高校招生咨询会是为考生服务的社会公益性活动,严禁任何单位和个人向考生及家长收费,欢迎考生和家长参会咨询。

目前报名参加咨询会的高校有:菏泽学院、齐鲁理工学院、烟台南山学院、烟台理工学院、烟台科技大学、青岛恒星科技学院、菏泽医学高等专科学校、淄博师范高等专科学校

校、山东职业学院、山东商业职业技术学院、山东司法警官职业学院、青岛职业技术学院、山东旅游职业学院、青岛酒店管理职业技术学院、青岛求实学院、山东药品食品职业学院、山东理工职业学院、济南护理职业学院、山东经贸职业学院、威海海洋职业学院、山东海事职业学院、东营职业学院、山东电子职业技术学院、济宁职业技术学院、菏泽职业学院、菏泽家政职业学院、菏泽技师

学院、山东轻工业职业学院、山东化工职业学院、山东商务职业学院、青岛港湾职业技术学院、山东水利职业学院、山东经贸职业学院、四川德阳职业技术职业学院、荆州市职业学院、单县湖西高级中学等。

菏泽育人招考服务中心电话:

刘老师:13583099910

王老师:13561323688

杨老师:13518600928